Φύλλο εργασίας στη μέτρηση του όγκου της μάζας και του βάρους.
Η ύλη (ό,τι κι αν είναι αυτό) έχει διάφορα χαρακτηριστικά. Νομίζουμε ότι καταλαβαίνουμε κάτι αν είμαστε σε θέση να δώσουμε μία λίστα των χαρακτηριστικών του. Το πιο εμφανές χαρακτηριστικό της ύλης είναι ίσως ο όγκος: το πόσο χώρο καταλαμβάνει ένα αντικείμενο.
Ένα ποτήρι με νερό. Πώς μπορούμε να μετρήσουμε τον όγκο του νερού σε αυτό το ποτήρι; αδειάζουμε το νερό σε ογκομετρικό σωλήνα
Δραστηριότητα 1.
Χρησιμοποιείστε τον ογκομετρικό σωλήνα. Ένας μαθητής από κάθε ομάδα να διαβάσει την ένδειξη και να τη σημειώσει,  όγκος νερού  =  ...60.... ml
Στη συνέχεια οι ομάδες να ανακοινώσουν τις «μετρήσεις» τους στην ολομέλεια. 
Γιατί υπάρχουν διαφορές; Αν υπάρχουν, ποια είναι η «σωστή» μέτρηση; 
Όφείλονται στις υποκειμενικές εκτιμήσεις (ανάγνωση της ένδειξης) 
Δραστηριότητα 2
Γεμίσαμε με οινόπνευμα ένα άδειο μπουκαλάκι. Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία χρησιμοποιώντας  ρινίσματα σιδήρου. Διαθέτουμε στο τέλος αυτής της διαδικασίας 2 όμοια μπουκαλάκια γεμισμένα, μέχρι του ίδιου ύψους (ίδιου όγκου), με δύο διαφορετικά υλικά και ένα τρίτο μπουκαλάκι άδειο.
Αναρτήστε τα μπουκαλάκια με νήματα από ορθοστάτη.
Προσπαθήστε ΄χωρίς να χρησιμοποιείστε τα χέρια σας να καταλάβετε ποιο μπουκαλάκι είναι μετακινείται πιο δύσκολα. Γιατί; 
 Τα φυσάμε. Πιο δύσκολα κινείται με τα ρινίσματα, μετά με το οινόπνευμα, μετά το άδειο. Γιατί πιο δύσκολα κινείται το πιο "βαρύ 
Ερώτηση : Το χαρακτηριστικό της ύλης που αποκαλούμε «όγκο» μπορεί  να περιγράψει τη διαφορετική συμπεριφορά της ύλης στο προηγούμενο πείραμα;  

 Όχι, γιατί ΙΔΙΟΥ όγκου υλικά συμπεριφέρονται διαφορετικά  
Τα τρία παραπάνω υλικά αν και έχουν ίδιο όγκο «εμφανώς» διαφοροποιούνται μεταξύ τους. Ποια νομίζετε ότι είναι η διαφορά; (Εχουν άλλη μάζα / βάρος) Από την εμπειρία μας ξέρουμε ότι μία ζυγαριά δείχνει μία ένδειξη όταν τοποθετείται πάνω σε αυτήν ένα αντικείμενο. Τα τρία μπουκαλάκια έχουν ίδιου όγκου υλικά. Τι ενδείξεις θα δώσει όμως η ζυγαριά; Θα είναι ίδιες ή θα είναι διαφορετικές; 
Διαφορετικές
Με την ηλεκτρονική ζυγαριά ή το ζυγό ακριβείας ζυγίστε καθένα από τα τρία μπουκαλάκια. 
Τι σημαίνει το γεγονός ότι οι ενδείξεις είναι διαφορετικές; Η ζυγαριά πρέπει να μετράει ένα διαφορετικό χαρακτηριστικό της ύλης.
Πώς να το βαφτίσουμε αυτό το χαρακτηριστικό; Οι φυσικοί το λένε «μάζα».
 Συμπληρώστε τον πίνακα . 
	μπουκαλάκι
	Μάζα  (g)
	Όγκος ( ml )
	Μάζα που έχει το 1ml (διαίρεση m/V )

	1 (άδειο)
	17 (απόβαρο)
	
	

	2 (οινόπνευμα)
	71 -17=54
	69
	;    0,78

	3 (ρινίσματα)
	223 -17=206
	69
	;    2,99


1)Γιατί άραγε τα διάφορα υλικά ενώ μπορεί να έχουν ίδιο όγκο έχουν διαφορετική μάζα; ;;;
2)Τι είναι πιο βαρύ 1Kg βαμβάκι ή ένα κιλό σίδηρο; ;;;
1) Γιατί έχουν διαφορετική ποσότητα ύλης στον ίδιο χώρο ...................................
2) Έχουν ίδια μάζα , άρα και ίδιο βάρος, αφού (βάρος = μάζα x βαρύτητα) ..... ...
Δραστηριότητα 3 
 Τρεις μαθητές να ενώσουν τα χέρια και να κάνουν έναν κύκλο όσο το δυνατόν μεγαλύτερο. Ποιος είναι ο «όγκος» του συμπλέγματος;(Vκυλίνδρου=πR2h), όπου π=3,14 R=ακτίνα κύκλου και h= ύψος. Δύο μαθητές να μπουν μέσα στον κύκλο χωρίς να μεταβληθεί το μέγεθός του. Αν όλοι οι μαθητές ήταν πάνω σε μία ζυγαριά σε ποια περίπτωση η «μάζα» του συμπλέγματος θα ήταν μεγαλύτερη; Πώς μπορούμε να μεγαλώσουμε ακόμη περισσότερο τη μάζα του; Κάντε το! 
Ποιο είναι το συμπέρασμα; .....   Μεγαλύτερη μάζα όσο αυξάνονται οι μαθητές μέσα στο σύμπλεγμα, δηλ όσο αυξάνεται η ποσότητα ύλης     ........................................
Με τη βοήθεια του πίνακα που συμπληρώσατε παραπάνω, μπορείτε να κρίνετε ποιο υλικό είναι πιο πυκνό; .......... ; ; ; . Τα ρινίσματα (πιο πυκνό υλικό από οινόπνευμα) 
Τα διάφορα υλικά ενώ μπορεί να έχουν ίδιο όγκο έχουν διαφορετική μάζα επειδή διαφέρουν ως προς το πόσο στριμωγμένη είναι η ύλη σε αυτά. Όσο πιο στριμωγμένη τόσο περισσότερη ύλη σε συγκεκριμένο όγκο, τόσο μεγαλύτερη η μάζα. Οι φυσικοί μετράνε το πόσο στριμωγμένη είναι η ύλη σε ένα αντικείμενο με το μέγεθος πυκνότητα.
Μάζα και βάρος
Κρατήστε τα μπουκαλάκια με το οινόπνευμα και τα ρινίσματα αντίστοιχα στα δύο χέρια. Μπορείτε να πείτε ποιο είναι πιο βαρύ; 
τα ρινίσματα 
Άραγε θα είχατε την ίδια αίσθηση αν κάνατε την ίδια «ζύγιση» στο Διαστημικό Σταθμό ή στη Σελήνη; 
…… Όχι, γιατί μειώνεται η βαρύτητα, άρα και το βάρος τους. Ωστόσο πιο βαρύ πάλι νιώθουμε  το μπουκάλι με τα ρινίσματα  ........................................................
Αν προσπαθήσετε να φυσήξετε τα μπουκαλάκια που αιωρούνται μπροστά σας, ποιο θα μετακινηθεί πιο δύσκολα; 
...το μπουκάλι με τα ρινίσματα ................................................................................

Ποιο μέγεθος εκφράζει αυτή τη δυσκολία;  Α. η μάζα  ή
β. το βάρος 
Κυκλώστε το μέγεθος που αλλάζει:

Α. η μάζα 

β. ο όγκος 

 γ. το βάρος 

δ. πυκνότητα
Η ιδιότητα του να είσαι βαρύς, μοιάζει να είναι ένα ακόμη χαρακτηριστικό της ύλης. Σε αντίθεση όμως με τον όγκο και τη μάζα φαίνεται να εξαρτάται από το πού είμαι! Οι φυσικοί λένε αυτή την ιδιότητα «βάρος» και το μετράνε με ένα ΔΥΝΑΜΟΜΕΤΡΟ. Στην Γη στην περιοχή της Ελλάδας κάθε 1kg μάζας δέχεται δύναμη βάρους 9,8Ν, όποτε για να βρω το βάρος ενός σώματος:
Βάρος = Μάζα( Kg) x 9,8 (N/Kg)

Επιπλέον δραστηριότητες
1. Αν θερμάνουμε μια μεταλλική σφαίρα, αλλάζει η μάζα της; αλλάζει ο όγκος της ;

2. Πως μπορούμε να μετρήσουμε τον όγκο ενός ακανόνιστου στερεού σώματος;

3. Με ποιο τρόπο μπορούμε να συμπεράνουμε αν ο αέρας έχει βάρος;
